



বিচারবিভাগীয় সংস্কারের প্রতিবাদে মেক্সিকোতে ব্যাপক বিক্ষোভ সার-জমিন



শ্রমিক হত্যায় মুখ্যমন্ত্রী মুখ না খোলায় সমালোচনা রূপসী বাংলা



দেশে কিছুই বদলায়নি সম্পাদকীয়



বনধ প্রত্যাহারের পরও বাসে আশুপন ধরাল সাধারণ



ইস্টবেঙ্গলকে টাইব্রেকারে হারিয়ে জয় মোহনবাগানের খেলতে খেলতে

আপনজন

APONZONE Bengali Daily

ইনসার্ফের পক্ষে নির্ভীক কণ্ঠস্বর

মঙ্গলবার
৩ সেপ্টেম্বর, ২০২৪
১৮ ভাদ্র ১৪৩১
২৮ সফর, ১৪৪৬ হিজরি
সম্পাদক
জাইদুল হক

Vol.: 19 ■ Issue: 239 ■ Daily APONZONE ■ 3 September 2024 ■ Tuesday ■ Kolkata ■ RNI: WBBEN/2004/14450 ■ Price: Rs. 5.00 ■ Pages: 6 ■ www.aponzonepatrika.com/epaper.php ■ aponzone@gmail.com

প্রথম নজর

মসজিদের ভিতরে ঢুকে হামলার হুমকি মহরার্টের বিজেপি বিধায়কের



আপনজন ডেস্ক: মহরার্টে বিধানসভা নির্বাচনের আগে বিরোধী মহা বিকাশ আখাদি (এমভিএ) ক্ষমতাসীন মহা ইউটি জোটের বিরুদ্ধে তীব্র আক্রমণ শুরু করার পরেও সোমবার দলের বিধায়ক নীতেশ রানের বিরুদ্ধে মুসলিম সম্প্রদায়ের বিরুদ্ধে যুগ্মমূলক অস্ত্রের অভিযোগ আনা হয়েছে। সোশ্যাল মিডিয়ায় ভাইরাল হওয়া একটি ভিডিওতে রানেকে বলতে শোনা যায়, রামগিরি মহরার্টের বিরুদ্ধে কেউ কিছু বললে আমরা আপনাদের মসজিদে ঢুকে এক এক করে মারব। এটা মাথায় রাখবেন। রবিবার আহমেদনগর জেলার শ্রীরামপুর ও তোপখানা এলাকায় হিন্দু সাধু মহন্ত রামগিরি মহরার্টের সমর্থনে দুটি জনসভায় ভাষণ দেন রানে। উল্লেখ্য, নাসিকের সিয়ার তালুকর শাহ পঞ্চায়েত গ্রামের রামগিরি মহরার্ট গত মাসে মুহাম্মদ সা.কে নিয়ে উস্কানিমূলক ভাষণ দিয়েছিলেন।

আরজি কর-এর আর্থিক দুর্নীতি মামলায় প্রাক্তন অধ্যক্ষ সন্দীপ ঘোষকে গ্রেফতার করল সিবিআই

সূত্রত রায় ● কলকাতা
আপনজন: সন্দীপ ঘোষ কে গত ১৬ আগস্ট থেকে দফায় দফায় জিজ্ঞাসাবাদ করার পর দুর্নীতি মামলায় সোমবার সন্ধ্যায় অবশেষে গ্রেফতার করে সিবিআই। সূত্রের খবর অনুযায়ী সিবিআই তিন সিজিও কমপ্লেক্স থেকে সন্দীপ ঘোষ কে নিজাম প্যালেসে নিয়ে যাওয়ার আগেই সেখানে পৌঁছয় সিবিআইয়ের আর্থিক দুর্নীতি তদন্ত টিম। গোটা সিজিও কমপ্লেক্স কে কেন্দ্রীয় বাহিনীর অতিরিক্ত জওয়ান দিয়ে ঘিরে ফেলা হয়। সন্দীপ ঘোষকে দীর্ঘ জিজ্ঞাসাবাদ করার পর সোমবার সন্ধ্যায় সিজিও কমপ্লেক্স থেকে তাকে নিয়ে বের হয় সিবিআই টিম। সন্ধ্যাত তাকে নিয়ে যাওয়া হয় নিজাম প্যালেসে। সূত্রের খবর অনুযায়ী, গত কয়েকদিন ধরে ম্যারাথন জেরাতে বারবার যে বক্তব্য সে পেশ করেছেন তার মধ্যে একাধিক অসংগতি খুঁজে পেয়েছে সিবিআই। একাধিকবার নানা তথ্য তাকে নিয়ে আসতে বলা হয়েছে সিজিও কমপ্লেক্সের সিবিআই দফতরে। যে সকল তথ্য সন্দীপ ঘোষ তথ্য আরজি কর হাসপাতালের প্রাক্তন প্রিন্সিপাল সিবিআই এর কাছে পেশ করেছেন তাতে বিস্তর গরমিল ও জেরায় পেশ করা বক্তব্যের মধ্যে ফারাক খুঁজে পেয়েছে সিবিআই। আর জি কর কাণ্ডে ধর্মণ ও



নিশংসভাবে খুন হওয়া পড়ুয়া তরুণী চিকিৎসকের তদন্তে বেশ কিছু তথ্য সিবিআইকে গোপন করেছে বলে গত কয়েক দিন ধরেই বুঝতে পারছিলেন স্পেশাল সিবিআই টিম। দীর্ঘ সময় ধরে তাকে জেরা করার পর রাতে বাড়ি যাওয়ার অনুমতি দিলেও আরজিকর কাণ্ডে প্রাক্তন প্রিন্সিপাল সন্দীপ ঘোষের ওপর কড়া নজরদারি চালাচ্ছিল সিবিআই টিম। কার সাথে তিনি কথা বলছেন বাড়িতে যাওয়ার পর তার অন্য কোন মুভমেন্ট থাকছে কিনা সাদা পোশাকে নজরদারি ছিল সন্দীপ ঘোষের ওপর বিগত কয়েক দিন ধরে। শুধু সন্দীপ ঘোষ নয় তার পরিবারের অন্যান্য সদস্যদের ওপরেও নজর রাখছে সি বি আই টিম। তার ব্যক্তিগত বাউন্সার থেকে শুরু করে গাড়ি চালক সকলকেই

জেরা করে সিবিআই টিম। একইসঙ্গে আদালতের অনুমতি নিয়ে পলিগ্রাফ টেস্ট করা হয়। এসবের পর সোমবার সকালে সিজিও কমপ্লেক্স আসার পর সন্দীপ ঘোষকে টানা ৬ ঘন্টা জেরা করে বক্তব্যে অসঙ্গতি মেলার দরুন তাকে নিয়ে সিবিআই টিম সিজিও কমপ্লেক্স ছেড়ে বের হয়। সূত্রের খবর, যদি সন্দীপ ঘোষকে সিবিআই টিম গভীর রাতে গ্রেফতার করে তাহলে তাকে মঙ্গলবার আদালতে পেশ করা হবে। এদিকে সন্দীপ ঘোষ কে সিজিও কমপ্লেক্স থেকে বের করে নিজাম প্যালেসে নিয়ে যাওয়ার আগেই কেন্দ্রীয় বাহিনীর জওয়ানদের দিয়ে ঘিরে ফেলা হয় নিজাম প্যালেসে চত্বর। সেখানে কেন্দ্রীয় বাহিনীর জওয়ানদের তৎপরতা বৃদ্ধি পায়। গত ১৬

আগস্ট থেকে তিরিশ আগস্ট পর্যন্ত টানা ১৪ বার সিজিও কমপ্লেক্সে ডেকে সন্দীপ ঘোষকে দফায় দফায় জেরা করে সিবিআই। এর মধ্যে একদিন সিবিআই টিম তার বাড়িতে গিয়ে তাকে জিজ্ঞাসাবাদ করেছিল। আর প্রতিদিন সন্দীপ ঘোষ সকালে সিজিওতে এসে একটানা জেরার মুখোমুখি হয়ে রাতে বাড়ি ফিরতেন। রবিবার তাকে ডাকা হয়নি। গত ১৭ আগস্ট সিবিআই দফতরে প্রবেশ করার সময় সন্দীপ ঘোষ সাংবাদিকদের জানিয়েছিলেন তিনি তদন্তে সব রকম সাহায্য করবেন। এর একদিন পর সংবাদ মাধ্যমের মুখোমুখি হয়ে সন্দীপ ঘোষ দাবি করেছিলেন, তাকে জিজ্ঞাসাবাদ এর জন্য সিবিআই সিজিও কমপ্লেক্সে ডেকেছে। সাংবাদিকরা তাকে গ্রেফতার করা হয়েছে বলে ভুল লিখেছে।

অভিযুক্ত হলেই বুলডোজার দিয়ে বাড়ি ভাঙা যায় না, সাফ জানিয়ে দিল শীর্ষ কোর্ট

আপনজন ডেস্ক: বেশ কয়েকটি রাজ্যে কর্তৃপক্ষ অপরাধে অভিযুক্ত ব্যক্তিদের বাড়ি ভাঙার বিষয়টি শাস্তিমূলক ব্যবস্থা হিসেবে বেছে নিচ্ছে, এমন উদ্বেগ নিরসনে সোমবার সর্বভারতীয় নির্দেশিকা তৈরি অভিপ্রায় প্রকাশ করেছে সুপ্রিম কোর্ট।
বিচারপতি বি আর গাভাই এবং বিচারপতি কে ভি বিশ্বনাথনের বেশ বিভিন্ন রাজ্যে বুলডোজার আকশমকে চ্যালেঞ্জ জানিয়ে দায়ের করা একগুচ্ছ পিটিশনের শুনানিতে সুপ্রিম কোর্ট স্পষ্ট জানিয়ে দিয়েছে, কোনো ব্যক্তি কোনো মামলায় অভিযুক্ত হলে কিংবা দোষী সাব্যস্ত হলেও তাঁর ঘরবাড়ি বুলডোজার দিয়ে ভেঙে ফেলা যায় না। উভয় পক্ষকে খসড়া প্রস্তুত জমা দিতে বলেছে যা আদালত সর্বভারতীয় নির্দেশিকা তৈরি করতে বিবেচনা করতে পারে।
বিভিন্ন রাজ্যে, বিশেষ করে বিজেপিশাসিত উত্তর প্রদেশ, মধ্যপ্রদেশ, রাজস্থানে সৌজদারি অপরাধের ক্ষেত্রে জড়িত বা অভিযুক্ত ব্যক্তিদের বাড়ি বুলডোজার চালিয়ে ভেঙে গুঁড়িয়ে দেওয়া একটা রীতি হয়ে দাঁড়িয়েছে। উত্তর প্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথের নামই হয়ে গেছে 'বুলডোজার বাবা'। বিরোধীদের অভিযোগ, রাজ্যে রাজ্যে বেছে বেছে তাদের ঘরবাড়ি ভাঙা হয়, যারা রাজনৈতিকভাবে



বিজেপির বিরোধী কিংবা মুসলমান। এ প্রবণতার বিরুদ্ধে সুপ্রিম কোর্টে মামলা হয়। সেই মামলার শুনানিতে সুপ্রিম কোর্টের দুই বিচারপতি সোমবার সলিসিটর জেনারেল তুহার মেহতাকে মনে করিয়ে দেন, এ ধরনের বিচার অন্যায্য। প্রশ্ন তোলেন, কীভাবে একটি বাড়ি কেবল অভিযুক্ত হওয়ার কারণে ভেঙে ফেলা যেতে পারে? তারপর বলেন, দোষী সাব্যস্ত হলেও তা ভাঙা যাবে না। কোনো একজনের অপরাধের শাস্তি পরিবারের সবাইকে দেওয়া যায় না।
সলিসিটর জেনারেল এজলাসে বলেন, বুলডোজার নীতি শুধু অবৈধ নির্মাণের ক্ষেত্রেই প্রযোজ্য হয়। আদালতে বিষয়টির অপব্যাখ্যা করা হচ্ছে। বিচারপতির বলেন, তাঁরা অবৈধ নির্মাণের পক্ষে দাঁড়াচ্ছেন না। যে নির্মাণ রাস্তায় বাধা সৃষ্টি করে, তা মন্দির নির্মাণ হতে পারে, অবশ্যই ভেঙে দেওয়া দরকার। কিন্তু সে ক্ষেত্রে কিছু নিয়ম মেনে চলতে হয়।
এই মামলায় দিল্লির জাহাঙ্গিরপুরীতে ২০২২ সালের

একটি ধ্বংস অভিযানকে চ্যালেঞ্জ জানিয়ে পিটিশন অস্তিত্ব রয়েছে, যা সাম্প্রদায়িক সহিংসতার পরে স্থগিত ছিল। উল্লেখযোগ্যভাবে, রাজ্যসভার প্রাক্তন সাংসদ বৃন্দা কারাট উত্তর দিল্লি মিউনিসিপ্যাল কর্পোরেশনের পদক্ষেপকে চ্যালেঞ্জ করেছেন।
জমিয়ত উলোমা-ই-হিন্দেপের পক্ষে উপস্থিত সিনিয়র অ্যাডভোকেট দুম্মত দাভে সি ইউ সিং বলেন, ২০২২ সালের এপ্রিলে দিল্লির মুসলমান-অধ্যুষিত এলাকা জাহাঙ্গীরনগরের ধ্বংসযজ্ঞের উদাহরণ দেন। তারা বলেন, ৫০-৬০ বছর আগে তৈরি বাড়ি বুলডোজার চালিয়ে গুঁড়িয়ে দেওয়া হয়েছে, সেই বাড়ির ছেলে বা ভাইটে কোনো একজনকে সন্দেহ যুক্ত বলে। কোনো কোনো ক্ষেত্রে ভাড়া নেওয়া বাড়িও ভেঙে দেওয়া হয়েছে।
আইনজীবীরা বলেন, রাজস্থানের উদয়পুরের এক স্কুলছাত্রের বাড়ি ভেঙে দেওয়া হয়েছে। ছাত্রটির বিরুদ্ধে অভিযোগ সহপাঠীকে ছুরি মারা। ছেলের অপরাধের শাস্তি পরিবারের সবাইকে ভোগ করতে কেন হবে, সে প্রশ্ন বিচারপতির তোলেন। বিচারবহীন বিষয়ে কাউকে শাস্তি দেওয়ার অধিকার রাজ্য সরকারের থাকতে পারে কিনা, সে প্রশ্নও উঠেছে।
এ মামলার পরবর্তী শুনানি ১৭ সেপ্টেম্বর। এর আগে এ বিষয়ে সব পক্ষকে মতামত জানাতে হবে।



বজবজ ইনস্টিটিউট অফ নার্সিং
চণ্ডীপুর মোড় ■ বিড়লাপুর রোড ■ কলকাতা-৭০০১৩৭
<https://bbinursing.com>
Project of Amanat Foundation



আশশিফা ইনস্টিটিউট অফ নার্সিং
সহরার হাট ■ ফলতা ■ দক্ষিণ ২৪ পরগনা
<https://ashsheefahospital.com>
Project of AshSheefa Group

স্কলারশিপ, স্টুডেন্ট ক্রেডিট কার্ডে সহায়তা

- অভিজ্ঞ প্রফেসর ডাক্তার দ্বারা পরিচালিত।
- আধুনিক সুসজ্জিত ল্যাবরেটরি, লাইব্রেরি।
- ১০০+ বেডের নিজস্ব হাসপাতালে এবং অতিরিক্ত আরও ২ টি ১০০+ বেডের হাসপাতালে (আরতি ও ইউনিপন) প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা।
- মেয়েদের জন্য হসপিটাল ক্যাম্পাসে নার্সিং স্কুল ও হোস্টেল এর সুযোগ।
- ছেলেদের পৃথক হোস্টেল।
- **ভর্তির যোগ্যতা:** সায়েন্স/আর্টস/কমার্স) যেকোনও শাখায় HS এ 40% মার্কস।

**HS পাস
ছেলে ও মেয়েদের
জন্য নার্সিং এর
অ্যাডমিশন শুরু
হয়ে গেছে**

G N M
(3 Years)
কোর্সে সরাসরি ভর্তি চলছে
ওয়েস্ট বেঙ্গল ও ইন্ডিয়ান নার্সিং কাউন্সিল অনুমোদিত

ডাঃ ফারুক উদ্দিন পুরকাইত
MBBS, MD, Dip. Card
(Director)

মুহাম্মদ শাহ আলম, চেয়ারম্যান
ডঃ মোশারফ হোসেন, ভাইস-চেয়ারম্যান

যোগাযোগ
📞 6295 122937 / 93301 26912
📞 9732 589 556

প্রথম নজর

**মহিলা সুরক্ষায়
মালদায় প্রচার
শুরু জামায়াতে
ইসলামির**



দেবানীষ পাল ● **মালদা**
আপনজন: দেশ জুড়ে মহিলাদের নিরাপত্তার দাবি তুলে মাসব্যাপী সর্বভারতীয় প্রচার অভিযান পশ্চিমবঙ্গ জামাআতে ইসলামী হিদের। নৈতিকতাই স্বাধীনতার ভিত্তি এই স্লোগানকে সামনে রেখে ১ সেপ্টেম্বর থেকে ৩০ সেপ্টেম্বর পর্যন্ত সর্বভারতীয় স্তরে প্রচার অভিযান চালানো হবে পশ্চিমবঙ্গ জামাআতে ইসলামী হিন্দু, সংগঠনের পক্ষ থেকে। সোমবার দুপুরে সংগঠনের পক্ষ থেকে একটি সাংবাদিক বৈঠক করা হয় মালদা প্রেস ক্লাবে। এই বৈঠকে বলা হয় - দেশ জুড়ে মহিলাদের নিরাপত্তা সুরক্ষিত করার দাবিতে একমাস ধরে চলবে তাদের প্রচার। সাংবাদিক বৈঠকে উপস্থিত ছিলেন, সংগঠনের মালদা জেলা সভানেত্রী নিলুফা ইয়াসমিন, সহ-সভানেত্রী রুনা লায়লা, প্রাক্তন সভানেত্রী জয়নাব আরা খাতুন সহ অন্যান্য নেতৃত্ব। দেশজুড়ে এক অভিনব ক্যাম্পেইন চালাবে জামাআতে ইসলামী হিন্দু। ১ থেকে ৩০ সেপ্টেম্বর পর্যন্ত সারা মাসব্যাপী সব রাজ্যে এই সমন্বিত প্রচার অভিযান চলবে বলে জানান সংগঠনের সভানেত্রী নিলুফা ইয়াসমিন।

**রোগাক্রান্ত
ব্যক্তির পাশে
‘প্রত্যাশা’**



জাকির সেন ● **করিমপুর**
আপনজন: নদিয়া জেলার করিমপুরের বারবাকপুর গ্রামের বাসিন্দা আলী হোসেন সরদার দীর্ঘদিন থেকে রোগে আক্রান্ত হয়ে আর্থিক ভাবে খুব অসহায় হয়ে পড়েছিলেন। আলী হোসেন সরদারের ত্রী প্রত্যাশা ফাউন্ডেশনের সদস্য সোহেল মোল্লাকে বিষয়টি জানান। তিনি ফাউন্ডেশনের সভাপতি রাজীব শেখ ও রসিম শেখের সাথে বিষয়টি আলোচনা করেন। আলোচনা শেষে প্রত্যাশা ফাউন্ডেশন দায়িত্ব নিয়ে আর্থিকভাবে সাহায্যের হাত বাড়িয়ে দেন। ফাউন্ডেশনের সদস্য রসিম শেখ জানান যে, আলী হোসেন সরদারের হাতে যে টাকা গুলো তুলে দিলাম সেগুলোর ৯৫% সেশ্যাল মিডিয়া থেকে এসেছে। যারা আমাদের ফাউন্ডেশনের উপর আস্থা রেখে অনলাইনের মাধ্যমে টাকা পাঠিয়েছেন তাদেরকে ধন্যবাদ জানাই।

**বালিতে ফাঁকা
বাড়িতে চুরি**



নিজস্ব প্রতিবেদক ● **হাওড়া**
আপনজন: পুঞ্জের আগে এবার দু:সাহসিক চুরির ঘটনা ঘটলো হাওড়ার বালি থানা এলাকায়। রবিবার ওই ঘটনা ঘটে। অভিযোগ, বাড়িতে কেউ না থাকার সুযোগ নিয়ে বালির মহেশ্বর বাগিচা রোডের একটি পোস্তলা বাড়ির একতলায় ঘরের জানালার গ্রিল কেটে প্রায় লক্ষাধিক টাকার সোনার গয়না ও নগদ চুরি করে পালায় দৃষ্টি দলা। ঘটনার তদন্ত নেমেছে বালি থানার পুলিশ। এখানে পর্যন্ত এই ঘটনায় কেউ ধরা পড়েনি।

**রাজ্য সরকার চাকরি
দিচ্ছে নিহত পরিযায়ী
শ্রমিকের স্ত্রীকে**

সুবাহ চন্দ্র দাশ ● **বাস্তী**
আপনজন: হরিয়ানায় কাজে গিয়ে মর্মান্তিক মৃত্যু হয়েছে বাস্তীর যুবক পরিযায়ী শ্রমিক সাবির মল্লিকের। গত ২৭ আগস্ট এমন মর্মান্তিক ঘটনা ঘটেছিল। গো মাংস রানান করেছেন সাবির, এই সন্দেহে তাঁকে পিটিয়ে খুন করে হরিয়ানার গো-রক্ষা কমিটির লোকজন। সেই ঘটনা নিয়ে হরিয়ানা সরকারের কোন হেলদোল নেই বলে অভিযোগ। হরিয়ানার মুখ্যমন্ত্রী ঘটনাকে খামাচাপা দেওয়ার চেষ্টা চালিয়ে যাচ্ছেন। তবে পশ্চিমবঙ্গ সরকারের তরফে অসহায় পরিযায়ী শ্রমিকের পরিবারের পাশে দাঁড়ান হয়েছে। ইতিমধ্যে অসহায় পরিবারকে আর্থিক সহায়তা প্রদান করা হয়েছে। পাশাপাশি পরিবারের একজনকে সরকারি চাকরি দেওয়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছেন রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় বলে শাসক দলের সূত্র খবর। ইতিমধ্যে তিনি সেই নির্দেশ দেওয়ার পরেই পরিবারের কাছে সাবির মল্লিকের স্ত্রীর বায়োডাটা চাওয়া হয়েছে। সোমবার মৃত পরিযায়ী শ্রমিক সাবির মল্লিকের স্ত্রী সাকিলা বিবি ও তাঁর আত্মীয় স্বজনরা কলকাতায় এসে মুখ্যমন্ত্রীর কালীঘাটের বাড়ির কার্যালয়ে সেই বায়োডাটা জমা করেছেন। শুধু বায়োডাটা নয়, সাকিলা বিবি তাঁর স্বামীর মর্মান্তিক



মৃত্যুর ঘটনা এবং পরিবারের অসহায় অবস্থার কথা জানিয়ে একটি দরখাস্তও দেন মুখ্যমন্ত্রীকে। ঘটনা প্রসঙ্গে বাস্তীর বিধায়ক শ্যামল মন্ডল বলেন, রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় প্রথম থেকেই এই ঘটনার ওপর গুরুত্ব দিয়েছিলেন। ওই অসহায় পরিবারের পাশে দাঁড়ানোর ঘোষণা করেছিলেন তিনি। যেদিন মৃত পরিযায়ী শ্রমিকের দেহ বাড়িতে আসে, সেদিনই তিনি ওই পরিবারের একজনকে যাতে সরকারি চাকরি দেওয়া যায় তার জন্য প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নেওয়ার জন্য প্রশাসনের আধিকারিকদের নির্দেশ দিয়েছিলেন। সেই মতো ব্লক উন্নয়ন আধিকারিক এবং পুলিশ প্রশাসন কাজ শুরু করেন। এটা নিশ্চিত রাজ্য সরকারের মানবিক ভূমিকার জন্য মৃত পরিযায়ী শ্রমিকের স্ত্রী সরকারি চাকরি পেতে চলেছেন।

**ছাত্রীকে শ্রীলতাহানির
অভিযোগে শিক্ষকের
বিরুদ্ধে চরম বিক্ষোভ**



আসিফা লস্কর ● **সাগর**
আপনজন: আরজিকর আবহের মধ্যেই ক্লাসরতনের নাবালিকা ছাত্রী শ্রীলতা হানির অভিযোগ উঠল স্কুলের শিক্ষকের বিরুদ্ধে। শিক্ষকের অপসারণের দাবিতে স্কুলের গোটে তাল দিলে প্রাকার্ড হাতে বিক্ষোভ দেখাচ্ছে অভিভাবকরা। স্কুলে ঢুকতে দেওয়া হচ্ছে না কোন শিক্ষক-শিক্ষিকাকে। ঘটনায় রীতিমতো উত্তপ্ত হয়ে উঠেছে স্কুল চত্বর। স্কুল গোটের সামনে বিক্ষোভকারীদের সঙ্গে দফায় দফায় চলছে ধর্মতর্ক। দক্ষিণ ২৪ পরগনা জেলার গঙ্গাসাগরের বানমখালী এমপিউ উচ্চ বিদ্যালয়ের ঘটনা। এই স্কুলের সপ্তম শ্রেণীর এক নাবালিকা ছাত্রী শ্রীলতা হানির অভিযোগ উঠল স্কুলের সহকারী শিক্ষক প্রকাশ জ্ঞানার বিরুদ্ধে। নাবালিকা ওই ছাত্রীর পরিবারের সঙ্গে কথা বলে জানা যায় গত শুক্রবার স্কুল চলাকালীন স্কুলের মধ্যে ওই অভিযুক্ত শিক্ষক নাবালিকা ছাত্রীকে আলাদাভাবে ডেকে নিয়ে গিয়ে কুরুচিকর মন্তব্য করে এবং নাবালিকা ওই ছাত্রের শ্রীলতা হানি করে। এরপরেই নাবালিকা ওই ছাত্রী বাড়িতে গিয়ে মায়ের কাছে সমস্ত কথা জানান। পরে পরিবারের লোকজন এবং গ্রামবাসীরা স্কুলের ভারপ্রাপ্ত প্রধান শিক্ষকে বিষয়টি জানান। অভিযোগ, নাবালিকা ওই ছাত্রীর পরিবারের তরফে যাতে পুলিশের কাছে কোনো রকম অভিযোগ না করা হয় তার জন্য রাতের অন্ধকারে নাবালিকা ছাত্রীর বাড়িতে গিয়ে বারে বারে হুমকি দিচ্ছেন স্কুলের ভারপ্রাপ্ত প্রধান শিক্ষক। আজ অভিযুক্ত শিক্ষক সহ স্কুলের ভারপ্রাপ্ত প্রধান শিক্ষকের অপসারণ, শিক্ষকের কঠোর শাস্তির দাবিতে এবং স্কুলের সকল ছাত্রীদের নিরাপত্তার দাবিতে স্কুল গোটে তাল লাগিয়ে বিক্ষোভ দেখাচ্ছে অভিভাবক এবং গ্রামবাসীরা। ঘটনায় যথেষ্ট উত্তপ্ত হয়ে উঠেছে গঙ্গাসাগরের বানমখালী এমপিউ উচ্চ বিদ্যালয় চত্বর।

**বেডস-এর মেধা অন্বেষণ
পরীক্ষা দিল ২৫ হাজার**

এম মেহেদী সানি ● **বারাসত**
আপনজন: ‘বেডস’ স্বেচ্ছাসেবী সংস্থা আয়োজিত সারা বাংলা ট্যালেন্ট হান্ট স্কলারশিপ পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হল রবিবার। জানা গিয়েছে রাজ্যের দক্ষিণবঙ্গের জেলাগুলি থেকে ওই পরীক্ষায় প্রায় ২৫ হাজার পরীক্ষার্থী অংশগ্রহণ করে। এ দিন সূর্যোদয়েই পরীক্ষা সম্পন্ন হয়েছে বলে জানান সংস্থার প্রধান সাহায্য মন্ডল। সমগ্র পরীক্ষা ব্যবস্থাপনাটি সম্পন্ন করতে সংস্থার পক্ষ থেকে আলাফাজ হোসেন, অসীম বিশ্বাস, কাইচ খান, মনিকা মন্ডলার বিশেষ ভূমিকা রয়েছে। সাহায্য মন্ডল বলেন, আগামী ১৫ই ডিসেম্বর ফল প্রকাশ করা হবে এবং ১৯শে জানুয়ারি



পরীক্ষায় সফল কৃতিত্বের সংবর্ধনা ও স্কলারশিপ প্রদান এবং পুরস্কার বিতরণ করা হবে। ‘রাজ্য জুড়ে অনুষ্ঠিত ট্যালেন্ট হান্ট স্কলারশিপ পরীক্ষার কন্ট্রোলিং কমিটি বিজ্ঞানী আর্চন কাউন্সিল, শহর থেকে গ্রাম প্রত্যেকটি স্কুলের প্রথম থেকে দশম শ্রেণি পর্যন্ত শিক্ষার্থীদের নিয়ে এই পরীক্ষার আয়োজন করা হয়। মেথার বিকাশে ছাত্র-ছাত্রীদেরকে অনুপ্রাণিত করতে ট্যালেন্ট সার্চ পরীক্ষা

**বিধানসভায় নয়া আইনের বিল
পেশ করবেন আইন মন্ত্রী মলয়**

সুব্রত রায় ● **কলকাতা**
আপনজন: পশ্চিমবঙ্গ বিধানসভায় যে বিলটি আনা হচ্ছে তার নাম দেওয়া হয়েছে “অপরাধিতা ও মেন চাইন্স (ওয়েস্ট বেঙ্গল ক্রিমিনাল ল) অ্যামেন্ডমেন্ট বিল ২০২৪।” বিলটি বিধানসভায় পেশ করবেন রাজ্যের আইনমন্ত্রী মলয় ঘটক। ভারতীয় ন্যায় সংহিতা ও ভারতীয় নাগরিক সুরক্ষা সংহিতার, যৌন নিরাপত্তা, ধর্ষণ ও গণধর্ষণ সংক্রান্ত যে আইন রয়েছে, বাংলার ক্ষেত্রে তার কিছু সংশোধন আনা হচ্ছে। চটজলদি বিচারের জন্য শুভ্রমাত্র বাংলার ক্ষেত্রে কয়েকটি ধারা যোগ করা হচ্ছে। নারী ও শিশুদের ক্ষেত্রে নিরাপদ পরিবেশ তৈরির জন্য, তাই বেশ কিছু বিধি যোগ হচ্ছে। দ্রুত বিচারের বিধান যাতে হয়। ডেডিকেটেড বিশেষ আদালত। ডেডিকেটেড তদন্তকারী দল। এই তদন্তকারী দলকে বিশেষ সুযোগ সুবিধা দেওয়া হবে নতুন আইনে।



যেখানে মূল আইনে এক বছরের মধ্যে শাস্তি দেওয়ার কথা ছিল। সেটা সংশোধন করে এক মাসের মধ্যে করতে বলা হয়েছে নতুন আইনে। মূল আইনে কোনও থানায় ঘটনা নথিভুক্ত করার পর সেটা দুই মাসের মধ্যে তদন্ত শেষ করার কথা ছিল। সেটা ২১ দিনের মধ্যে শেষ করতে হবে সংশোধনীতে আছে। যদি কোনও ক্ষেত্রে দেখা যায় ২১ দিনে তদন্ত শেষ করতে পারছে না। সেটা ১৫ দিন অতিরিক্ত সময় দিতে পারবে। তবে সেটি জেলা পুলিশ সুপার পদমর্যাদার কাউকে দায়িত্ব দিতে হবে। ধর্ষণে শাস্তি যাবজ্জীবন কারাদণ্ড ও জরিমানা অথবা মৃত্যু হবে। গণধর্ষণের ক্ষেত্রে জরিমানা ও আত্মত্যাগ কারাদণ্ড ও মৃত্যু দণ্ড হতে পারে। ধর্ষণের অভিযোগের পাশাপাশি, ধর্ষণকারীর দ্বারা আঘাতের কারণে মৃত্যু হলে অভিযুক্তের মৃত্যুদণ্ড ও জরিমানা যাতে হয় সে কথা নতুন আইনে উল্লেখ থাকবে। কোমায় চলে গেলে এখানেও মৃত্যুদণ্ড ও জরিমানা যাতে হয় সে বিষয়টি থাকবে। সব মামলা হবে জামিন অযোগ্য ধারায়। দুর্দিনের বিধানসভার এই বিশেষ অধিবেশনে নতুন আইন পাস করার পর তা অনুমোদনের জন্য রাজ্য পাঠাবে রাজ্যপাল তথা দিল্লিতে রাষ্ট্রপতির কাছে।

**প্রায় দিন অঙ্গনওয়াড়ি কেন্দ্র বন্ধ
থাকায় বিক্ষোভ অভিভাবকদের**

সাবের আলি ● **বড়গড়া**

আপনজন: প্রায়দিন বন্ধ রাখা হয় অঙ্গনওয়াড়ি কেন্দ্র। এমনকি কেন্দ্র খোলা থাকলেও মেলে না শিশুদের পুষ্টিকর আহার। তাই সোমবার সাত সকালেই বড়গড়া থানার ৩৩ নম্বর অঙ্গনওয়াড়ি কেন্দ্রে বিক্ষোভ দেখালেন বাসিন্দারা। প্রায় দুইঘণ্টা বিক্ষোভের পর সেখানে অঙ্গনওয়াড়ি কর্মীরা এসে কেন্দ্র খুলে দেন। যা নিয়ে এলাকায় ব্যাপক চাঞ্চল্য। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, এদিন সাত সকালেই ওই কেন্দ্রে শতাধিক মহিলা এসে বিক্ষোভ দেখাতে শুরু করেন। তাঁদের অভিযোগ, সপ্তাহের অন্তত চারদিন কেন্দ্র বন্ধ রাখা হয়। ওই চারদিন শিশুদের কোন পুষ্টিকর খাবার মেলেনা। আবার যাকিদিন গুলি কেন্দ্র খোলা থাকলেও টিকমত খাবার মেলেনা না। শুধুমাত্র খিচুরি ছাড়া অন্য কোন খাবার দেওয়া হয় না। খিচুরি আবার এতটাই জলের পরিমাণ বেশি থাকে যে শিশুরা তা মুখেও তুলতে পারে না। বিক্ষোভকারি আসিয়া বিবি বলেন, প্রায়দিন এখানে আসি আর সেন্টার বন্ধ রেখে বাড়ি ফিরে যাই। বন্ধের কারণ জিজ্ঞাসা করলেই আমাদের কটু কথা শুনতে হয়। শিশুদের পড়াশুনাও একেবারে হয় না। অপর বিক্ষোভকারি সারাজিনা বিবি বলেন, সেন্টারের সিঁড়িগদিদের কোন কথা বলার উপায় নেই। উনাদের প্রতিবাদ করলে বলেন বিডিওকে অভিযোগ জানাও। আমরা ইচ্ছেমত সেন্টার খুলব। যদি কিছু করার থাকে তো করেও। এদিকে এদিন সকাল ১০টা বেজে গেলেও সেন্টার তখনও বন্ধ রাখা হয়। সেন্টারের প্রধান গেটে তখনও তাল খুলেছে। এমন সময় সেখানে অঙ্গনওয়াড়ি কর্মী শওজানারা খাতুন আসেন। তিনি পৌঁছান মাত্রই বিক্ষোভ মুখে পড়েন। তিনি বলেন, আমি দেরিতে এলেও সহায়িকার কাজ সমস্ত সরঞ্জাম রেখে যাই। ওর কাজ হল সকালে এসে রান্না চাপিয়ে দেওয়া। কিন্তু প্রায়দিন সহায়িকা আসেনা। তবে আমি চেষ্টা করি যাতে প্রতিদিন সেন্টার খোলা থাকে। এদিনও



সেন্টার বন্ধ থাকলেও আমি এসে খুলে দিয়েছি। যদিও সহায়িকা জানেরা বিবি বলেন, আমার কোন দোষ নেই। সেন্টার খোলার কথা দিদিমণির। আমার রান্না করার কথা। উনি আসেননা বলেই সেদিন রান্না হয় না। কাজেই রান্না না হলে বাগমেলো হবে। সেই কারণেই সেন্টার বন্ধ রাখা হয়। যদিও স্থানীয়রা জানিয়েছেন, সেন্টারের অঙ্গনওয়াড়ি কর্মী ও সহায়িকার মধ্যে ঝামেলার জেরেই এখানে অস্বাভাব্যতা লগছে। দুইজনের মত পার্থক্যের জন্য দুর্ভোগে পোহাচ্ছেন শিশু ও তাঁদের অভিভাবকরা। অলিগে প্রেশানিক হস্তক্ষেপের দাবি জানিয়েছেন বাসিন্দারা। বড়গড়া বিডিও গোবিন্দ দাস ব্যবস্থা নেওয়ার আশ্বাস দিয়েছেন।

**বাঙালি শ্রমিক হত্যায় মুখ্যমন্ত্রী মুখ
না খোলায় সমালোচনা নওশাদে**

**চন্দনা বন্দ্যোপাধ্যায় ও
বাইজিদ মণ্ডল** ● **বাস্তী**

আপনজন: হরিয়ানায় গো মাংস খাওয়ার অভিযোগ তুলে গোরক্ষকারী পিটিয়ে খুন করে সুন্দরবনের বাস্তীর পরিযায়ী শ্রমিক সাবির মল্লিক। সোমবার বাস্তীর বঙ্গারটোপ গ্রামে নিহত সাবির মল্লিকের বাড়িতে যান। সেখানে তিনি পরিবার-পরিজনদের সঙ্গে কথা বলেন। সমবেদনা ও সহমর্মিতা জানিয়ে পরিবারের পাশে থাকার আশ্বাস দেন আইএসএফ চেয়ারম্যান তথা ভাঙড়ের বিধায়ক পীরজাদা নওশাদ সিদ্দিকী। তিনি পরিবারের পাশে থাকারও আশ্বাস দেন। নওশাদ সিদ্দিকী রাজ্য সরকারের কঠোর সমালোচনা করে বলেন, মুখ্যমন্ত্রী সব বিষয়েই তো মন্তব্য করেন। কিন্তু কয়েকদিন কেটে গেলেও এই গরিব মুসলমান যুবকটির জন্য তিনি কোন সমবেদনা জ্ঞাপন করেননি। টুইট বা প্রেস বিজ্ঞপ্তি জারি করে এই ঘটনা নিয়ে মুখ খোলেননি। নওশাদ আরও বলেন, তিন লক্ষ টাকা দেওয়া হয়েছে শুনছি। কিন্তু টাকাটা কে দিলেন, সেটা পরিষ্কার নয়। পশ্চিমবঙ্গ সরকার সরকারিভাবে এখানে কোনো পরিযায়ী শ্রমিকদের আলাদা বোর্ড তৈরি হল। সেই বোর্ডের ভূমিকা কি? বোর্ড তার ভূমিকা পালনে সম্পূর্ণ বার্থ বলে তিনি মন্তব্য করেন। অন্যদিকে, হরিয়ানার মুখ্যমন্ত্রীর সমালোচনা করে নওশাদ সিদ্দিকী বলেন, হরিয়ানায় গো মাংস নিষিদ্ধ। মুসলমান বাস করেন মাত্র পাঁচ শতাংশ। সেখানে গোমাংস কোথায় পাওয়া যায়? সেই মাংস



খাওয়ার মিথ্যা অভ্যুত্থাই এই তরতাজা যুবকটিকে মেরে ফেলা হল। নওশাদ সিদ্দিকী তৃণমূল কংগ্রেস নেত্রী তথা মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের উদ্দেশ্যে বলেন, মুসলমানদের তেওঁটা ব্যাঙ্ক হিসেবে ব্যবহার করে ক্ষমতায় থাকবেন অথচ তাদের বিপদের সময় পাশে থাকবেন না। এই ভণ্ডামি বন্ধ করুন। রাজ্য বিজেপিকেও তিনি এক হাত নিয়ে বলেন, বিজেপিকারী রাজনীতি এই বাংলার মাটিতে করা ছেড়ে বিরত থাকুন। বিজেপির ভণ্ডামির রাজনীতি শেষ করতে হবে। নওশাদ সিদ্দিকী বলেন, নিহত সাবির মল্লিকের একটি দুই বছর বয়সের শিশু কন্যা রয়েছে। পরবর্তী কালে এই পরিবার চাইলে এই শিশুর যাবতীয় পড়াশোনার খরচ আইএসএফের প্রতিষ্ঠাতা আব্বাস সিদ্দিকী বহন করবেন বলে এ পরিবারকে জানানো হয়েছে।

**কুকুর বাঁচাতে
গিয়ে যাত্রী
বোঝাই অটো
উল্টে মৃত ১**



নিজস্ব প্রতিবেদক ● **হাসনাবাদ**
আপনজন: কুকুরকে বাঁচাতে গিয়ে যাত্রী বোঝাই অটো উল্টে গেল মৃত ১ আহত ৫। রাস্তার উপর জলের পাইপ ফেলে অবরোধ বিক্ষো। ঘটনাস্থলে পুলিশ। উত্তর ২৪ পরগণার বসিরহাট মহকুমার হাসনাবাদ থানার বরনহাট গ্রাম পঞ্চায়েতের বালকাতলা এলাকার ঘটনা। হিঙ্গলগঞ্জ ও হাসনাবাদ রোডে যাত্রীবোঝাই অটো থেকে হাসনাবাদের দিকে যাচ্ছিল সেই সময় সামনে একটি পুকুর পরে তাকে বাঁচাতে গিয়ে যাত্রী বোঝাই অটো উল্টে যায়। তার তলায় চাপা পড়েন বছর পঞ্চাশের সেরিনা বিবি। তার মৃত্যু হয়। জখম মোট পাঁচজন। তাদেরকে উদ্ধার করে স্থানীয় বাসিন্দারা টাটকা গ্রামে হাসপাতালে ভর্তি করে। এদের মধ্যে দুজন শিশু কন্যা রয়েছে। এই ঘটনা রীতিমতো চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে হাসনাবাদে।

ছড়িয়ে-ছিটিয়ে

**নাবালিকাকে
অপহরণ
লোকপূরে!**



সেখ রিয়াজুদ্দিন ● **বীরভূম**
আপনজন: টিউশনি যাবার নাম করে বাড়ি থেকে বেরিয়ে নির্ভোজ হয়ে যায় এক নাবালিকা কিশোরী ছাত্রী। ঘটনাক্রমে ঘটে শনিবার। বাড়ির লোকজন খোঁজ খবর করেও কোন সন্ধান না পেয়ে অবশেষে গত ১ লা সেপ্টেম্বর লোকপূর থানায় এবিধায় অভিযোগ দায়ের করেন। লোকপূর থানার পুলিশ ফেসবুক প্রোফাইল থেকে সন্দেহজনক ছেলের ঠিকানা সংগ্রহ করে। এরপর পুলিশ মোবাইল লোকেশন ধরে ছেলের বাড়ি পুকুরিয়া জেলার নিতুড়িয়া থানার মহদা গ্রামের উদ্দেশ্যে রওনা হন। অপহরণের অভিযোগের ভিত্তিতে লোকপূর থানার পুলিশ পুকুরিয়া জেলার স্থানীয় থানার সহযোগিতা নিয়ে স্থানীয় বাসিন্দারা টাটকা গ্রামে (৫২) আটক করে আনেন। সেই জেরে ছেলে লোকনাথ ধীর (২৪) সহ নাবালিকা লোকপূর থানায় সেরেস্তার হয় বলে সূত্রের খবর।

**কারখানা সূচনার ২৪
ঘণ্টার মধ্যে দুর্ঘটনায়
মৃত্যু হল শ্রমিকের**

সঞ্জীব মল্লিক ● **বাঁকড়া**



আপনজন: উদ্বোধনের ২৪ ঘণ্টা কাটতে না কাটতেই দুর্ঘটনায় এক শ্রমিকের মৃত্যু ঘিরে তীব্র চাঞ্চল্য ছড়ালো মেজিয়া এলাকায়। নবনির্মিত ওই কারখানায় রবিবার কাজ করার সময় শিবরাম পরিমারিক নামে এক ঠিকার শ্রমিকের মৃত্যু হয়েছে বলে খবর। মৃতের বাড়ি শালতোড়ার কেচকা গ্রামে। সূত্রের খবর, শনিবার মেজিয়ার এই কারখানার আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন হয়, উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে বাঁকড়ার তৃণমূল সাংসদ অরুণ চক্রবর্তী সহ অন্যান্যরা উপস্থিত ছিলেন। ঠিক তার ২৪ ঘণ্টার মধ্যে এদিন দুপুরে ওই বেসরকারি ইন্ডিয়ান কারখানায় কাজ করার সময় হঠাৎই দুর্ঘটনা ঘটে। সেই দুর্ঘটনায় গুরুতর জখম হয় ঐ ঠিকার শ্রমিক। আহত শ্রমিককে তড়িৎঘড়ি উদ্ধার করে হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হলে সেখানে চিকিৎসকেরা তাকে মৃত বলে ঘোষণা করেন। আর কারখানা

উদ্বোধনের পরের দিনই বড়সড় দুর্ঘটনা নিয়ে শ্রমিক পরিবার বিঘ্নে উঠেছে একাধিক প্রহ্ন। এই দুর্ঘটনাকে খামাচাপা দেওয়ার অভিযোগ উঠেছে কারখানা মেজিয়ার এই কারখানার আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন হয়, উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে বাঁকড়ার তৃণমূল সাংসদ অরুণ চক্রবর্তী সহ অন্যান্যরা উপস্থিত ছিলেন। ঠিক তার ২৪ ঘণ্টার মধ্যে এদিন দুপুরে ওই বেসরকারি ইন্ডিয়ান কারখানায় কাজ করার সময় হঠাৎই দুর্ঘটনা ঘটে। সেই দুর্ঘটনায় গুরুতর জখম হয় ঐ ঠিকার শ্রমিক। আহত শ্রমিককে তড়িৎঘড়ি উদ্ধার করে হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হলে সেখানে চিকিৎসকেরা তাকে মৃত বলে ঘোষণা করেন। আর কারখানা

**বাগদায় হজ প্রশিক্ষণ
খাদেমুল হুজ্জাজের**



নিজস্ব প্রতিবেদক ● **বাগদা**
আপনজন: অল বাংলা খাদেমুল হুজ্জাজ ওয়েল ফেয়ার ট্রাস্ট পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য হজ কমিটির চেয়ারম্যান আলহাজ্ব খলিলুর রহমান সাহেবের আহবানে সাড়া দিয়ে সারা পশ্চিমবাংলা জুড়ে ২০২৫ র হজের জন্য সচেতনতা সৃষ্টির কাজে চলেছে। পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য থেকে চলেছে। পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য থেকে চলেছে। পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য থেকে চলেছে। পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য থেকে চলেছে।

মোহা সাহেব সংগঠনের কোষাধ্যক্ষ খলিল মল্লিক সহ সংগঠনের নানা গুরুত্বপূর্ণ সদস্যগণ ও সংগঠনের শুভাকাঙ্ক্ষীরা কোচবিহার থেকে মেদিনীপুর, বর্নগাঁ থেকে রহমান সাহেবের আহবানে সাড়া দিয়ে সারা পশ্চিমবাংলা জুড়ে ২০২৫ র হজের জন্য সচেতনতা সৃষ্টির কাজে চলেছে। পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য থেকে চলেছে। পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য থেকে চলেছে। পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য থেকে চলেছে।

আপনজন

ইনসার্ফের পক্ষে নির্ভীক কণ্ঠস্বর

১৯ বর্ষ, ২৩৯ সংখ্যা, ১৮ ভাদ্র ১৪৩১, ২৮ সফর, ১৪৪৬ হিজরি



অনিয়মই নিয়ম

‘আমার এ ঘর বহু যতন করে/ধুতে হবে মুছতে হবে মোরে।’
ইহা রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের গানের দুইটি লাইন। মানুষের যখন ঘর থাকে তখন সেই ঘরে দিনে দিনে ধুলোময়লাও পড়ে। এখন কোনো গৃহকর্তা যদি অনেক দিন পর তাহার

চতুর্পার্শ্বের কোনো কোনোয় কোনোয় খোঁজখবর লইবার চেষ্টা করেন, তাহা হইলে তিনি দেখিবেন যে, যেইখানে তিনি হাত দিতেছেন সেইখানেই সমস্যা। সেই যে প্রবাদ রহিয়াছে—সর্বদেহ ব্যাধা, ঐশ্বর্য দিব কোথা? চারিদিকে কেবল সমস্যা, সমস্যা আর সমস্যা। সমস্যা নিরসনে সুবেহ সাদেকে উঠিয়া গৃহকর্তা যদি আবর্জনার পরিমাণ বুঝিতে চেষ্টা করেন, তাহা হইলে এক পর্যায়ে তাহার মাথা মরুতপ্ত উষ্ণ দিনের মতো ক্রমশ গরম হইতে হইবে। ঊর্ধ্বমুখে চড়িতে থাকিবে পারদ। তাহার পর, তিনি যদি বুদ্ধিমান হন, তাহা হইলে তিনি বুঝিবেন—এই তপ্ত মাথায় কোনো সমাধান তো আসিবেই না, বরং সমস্যার স্তূপে চাপা পড়িয়া তাহার ব্রেইন স্ট্রোক হইয়া যাইতে পারে। কেহ কেহ হঠাৎ রাগিয়া এমনই অস্থির হইয়া পড়েন যেন পারিলে তিনি পৃথিবীটাকেই ওলটপালট করিয়া দিবেন। মাথা গরমে কাহার ক্ষতি হয় বলা মুশকিল, তবে যিনি রাগেন, ক্ষতিটা তাহারই সবচাইতে বেশি হয়। সুতরাং মাথা ঠান্ডা রাখিবার কোনো বিকল্প নাই। কারণ, সমস্যার সমাধান কখনো তপ্ত মাথায় আসে না, আসে ঠান্ডা মাথায়। সমস্যা সমাধানের জন্য হইলেও মাথা ঠান্ডা রাখিতে হইবে। ইংরেজিতে ইহাকে বলা হয়—পিস অব মাইন্ড ইজ এ মেন্টাল স্টেট অব কামনেস অর ট্রাংকুয়িলিটি। ইহা হইলে উদ্বেগ ও দুশ্চিন্তা হইতে মুক্তি পাওয়া।

কিন্তু আধুনিক পৃথিবীতে উদ্বেগ-উত্কণ্ঠা হইতে মুক্তি পাইতে হইলে নির্জন বনে গিয়া বসবাস করিতে হইবে। আরগিক যুগের সেই অরণ্যও নাই, সেই নির্জনতাও নাই। আমাদের চারিদিকে ছায়াযুদ্ধ, শীতলযুদ্ধ, মনস্তাত্ত্বিক যুদ্ধের জটিল পরিস্থিতি। অথচ যেই সকল কর্মকাণ্ড পৃথিবীকে ক্ষতিগ্রস্ত করে, তাহা করিতে মহান সৃষ্টিকর্তা নিষেধ করিয়াছেন। পবিত্র কুরআন শরিফে বলা হইয়াছে—‘পৃথিবীতে অশান্তি সৃষ্টি কোরো না।’ (সূরা-২ আল-বাকারা, আয়াত : ১১)। মানুষ তো এই বিশ্বপ্রকৃতির অংশ। মানুষকে মনোযোগ দিয়া বিশ্লেষণ করিলে বিশ্বপ্রকৃতির রহস্য উপলব্ধি করা যায়। আবার বিশ্বপ্রকৃতির মাধ্যমেও চেনা যায় মানুষের প্রকৃতি। আমরা নৈরাজিকভাবে পুরা বিষয়টি বুঝিতে চেষ্টা করিলে দেখিতে পাইব—যে কোনো স্বপ্ন-সংঘাতে ন্যূনতম দুইটি পক্ষের অস্তিত্ব থাকে। উজান হইতে জলস্রোত ভাঙির দিকে গড়াইয়া পড়ে মাধ্যাকর্ষণ শক্তির স্বপ্ন। গ্রীষ্মের উষ্ণতা বৃদ্ধি পাইলে বায়ুমণ্ডলে তাপমাত্রার হেরফের ঘটে। উষ্ণ বায়ু হালকা হইয়া ধাবিত হয় তুলনামূলক শীতল বায়ুর দিকে। তাহার সহিত জলীয়বাষ্প যুক্ত হইয়া সৃষ্টি হয় বাতাসের। বাতাস শেবে ঠান্ডা হয় প্রকৃতি। উষ্ণতাও চলিয়া যায়, বাতাস ধামিয়া যায়।

এই জগত্ এক সমস্যাসংকুল জায়গা। এইখানে পথে-পথে পদে-পদে বিপদ-আপদ বাসে। জটিলতা ছড়াইয়া-ছিটাইয়া রহিয়াছে। ঘরে ও বাহিরে—সকল ক্ষেত্রেই ইহা সত্য। এই জন্য যখন কেহ গুরুত্বপূর্ণ পদে আসীন হন তখন তাহাতে শপথ লইতে হয় যে, তিনি কোনো কাজ ‘রাগ-অনুরাগ বা বিরাগের বশবর্তী হইয়া’ করিবেন না। সুতরাং আমাদের দায়িত্বপূর্ণ কোনো কাজে ‘রাগ-অনুরাগ বা বিরাগের বশবর্তী হইবার কোনো অবকাশ নাই। যদিও অনেকে ইহা স্মরণে রাখেন না। যাহারা রাখেন না, ইহা তাহাদের সমস্যা। নিয়ম অনুযায়ী তাহাদের দায়িত্বপূর্ণ কোনো পদে আসীন থাকিবার যোগ্যতা থাকে না। তবে যেইখানে আগাছা অধিক, সেইখানে অনিয়মই নিয়ম হইয়া যায়। আর তাহাতেই যত অনিষ্ট ঘটে। তাহারাই সিলসিলা আমরা তৃতীয় বিশ্বের দেশগুলিতে দেখিতে পাই। এই অবস্থায় আরো অধিক মাথা ঠান্ডা রাখিতে হইবে। কারণ, প্রথমেই বলা হইয়াছে—সমস্যার সমাধান কখনো তপ্ত মাথায় আসে না, আসে ঠান্ডা মাথায়। সমস্যা সমাধানের জন্য হইলেও মাথা ঠান্ডা রাখিতে হইবে।

রা জনৈতিক উদ্দেশ্যপ্রণোদিত প্রতিহিংসা ভারতে পুরো উদ্যমে ফিরে এসেছে। মধ্যপ্রদেশে এ মাসের প্রথম দিকে বিরোধী কংগ্রেস দলের সদস্য একজন মুসলিম স্থানীয় নেতা দেখলেন যে তাঁর বাড়ি গুঁড়িয়ে দেওয়া হয়েছে। কী অভিযোগে?

বাড়িটা নাকি অবেধভাবে তৈরি করা হয়েছে। এর পরই জেলাপরিষদের একজন কর্মকর্তা সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে সজোষ প্রকাশ করলেন যে পুলিশের ওপর কিছুদিন আগে করা এক আক্রমণের ন্যায্য পাপনা মেটানো হয়েছে। এর মধ্যেই পাশের রাজ্য উত্তর প্রদেশে বুলডোজার দিয়ে একটি শপিং কমপ্লেক্স মাটিতে মিশিয়ে দেওয়া হলো। এর মালিক বিরোধদলীয় একজন মুসলিম কর্মী। কিছুদিন আগে তাঁকে ধর্ষণের দায়ে আটক করা হয়েছিল। এই ‘বুলডোজার নীতি’ নতুন কিছু নয়। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর ভারতে শুধু সন্দেহভাজন হওয়ার অপরাধে মানুষের বাড়িঘর প্রায়ই খুব আয়োজন করে ভেঙে ফেলা হয়। আর এই ভুক্তভোগীদের অধিকাংশই মুসলিম। সব ক্ষেত্রে অজুহাত মোটামুটি একই। এগুলো অননুমোদিত নির্মাণ। ক্ষমতাসীন বিজেপি নিয়ন্ত্রিত রাজ্য সরকারগুলো মুসলমানদের প্রতি নিষ্ঠুরতা প্রদর্শন আর পার্টির হিন্দু আধিপত্যবাদী ভোটারদের ঘাঁটিকে খেপিয়ে তোলার জন্য একটি আদর্শ হাতিয়ার খুঁজে পেয়েছে। প্রতিহিংসা ছাড়াও বুলডোজারকে ইতিমধ্যে প্রাস্তিক করে দেওয়া এক সম্প্রদায়কে নিয়ন্ত্রণ আর তাদের মন ভেঙে দেওয়ার কাজে লাগানো যায়। ‘নাগরিক উন্নয়নের’ জন্য যেসব জায়গা চিহ্নিত করা হয়েছে সেগুলো যে মুসলিম অধ্যুষিত, এটা বোধ হয় নিতান্ত কাকতালীয় নয়। এর ফলে গত দুই বছরে ১ লাখ ৫০ হাজার বাড়ি ধুলোয় মিশেছে, প্রায় ৭ লাখ ৫০ হাজার মানুষ হয়েছে গৃহহীন।

ভারত বিজেপির ‘বিশ্বের সর্ববৃহৎ গণতন্ত্র’ বলে দাবি করে। অথচ সেখানে এ ধরনের নির্লজ্জ অনায়াসে এমন স্বাভাবিক করা হয়েছে যে বিজেপির নির্বাচনী সমাবেশে এখন বুলডোজার দেখা যায়। ২০১৯ সালে মোদি আবার নির্বাচিত হয়ে আসার পর থেকে, ‘বুলডোজারের রাজনীতি’ হিন্দু আধিপত্যবাদ আর পেশিভিত্তি দিয়ে শাসনের প্রিয় পদ্ধতি হয়ে উঠেছে। কিন্তু এপ্রিল-জুনে ভারতের সাধারণ নির্বাচনে কি এ ধরনের নির্লজ্জ পাপাচারের অবসান ঘটেনি? প্রথমবারের মতো সংখ্যাগরিষ্ঠতা হারানোর পর, একজন ‘নব’ মোদি আবির্ভূত হননি? হলোই বা সরকার গঠনের জন্য নতুন মন্ত্রদের জায়গা দেওয়ার প্রয়োজন। ভোটাররা কি ভারতকে কর্তৃত্ববাদী শাসনের ‘প্রান্ত থেকে’ টেনে এনে ‘ভারতের গণতান্ত্রিক মূল্যবোধ পুনরুদ্ধার করেনি?’ মোদি তাঁর থলে থেকে যা বের করেছেন, তা ফিরিয়ে নিতে হালকা নির্বাচনী ধাক্কা যথেষ্ট নয়। তিনি যে উগ্র সংখ্যাগরিষ্ঠতাবাদী মতাদর্শের প্রতিনিধিত্ব করেন, তা ক্ষমতা

দেশে কিছই বদলায়নি



এই ‘বুলডোজার নীতি’ নতুন কিছু নয়। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর ভারতে শুধু সন্দেহভাজন হওয়ার অপরাধে মানুষের বাড়িঘর প্রায়ই খুব আয়োজন করে ভেঙে ফেলা হয়। আর এই ভুক্তভোগীদের অধিকাংশই মুসলিম। সব ক্ষেত্রে অজুহাত মোটামুটি একই। এগুলো অননুমোদিত নির্মাণ। ক্ষমতাসীন বিজেপি নিয়ন্ত্রিত রাজ্য সরকারগুলো মুসলমানদের প্রতি নিষ্ঠুরতা প্রদর্শন আর পার্টির হিন্দু আধিপত্যবাদী ভোটারদের ঘাঁটিকে খেপিয়ে তোলার জন্য একটি আদর্শ হাতিয়ার খুঁজে পেয়েছে। লিখেছেন দেবশীষ রায় চৌধুরী।



নিয়মেই তুষ্ট থাকে না। তারা ক্ষমতাকে দেখে দেশের সাংবিধানিক বাধ্যতামূলক বহুদ্বন্দ্ববাদের ধ্বংস করার উপায় হিসেবে। হিন্দুত্ববাদী বুলডোজার খেমে নেই। এবারের নির্বাচন সেই বুলডোজারের চলার পথে একটা পথে একটা ধাক্কা ছিল মাত্র। নির্বাচন-পরবর্তী এসব গরম-গরম মিথিলা এখন বুলডোজার দিয়ে মাটিতে মিশিয়ে দেওয়া ধ্বংসস্তূপের নিচে চাপা পড়ে আছে। মোদি হিন্দু চরমপন্থী শক্তির ওপর লাগাম দেননি। অধিকার দমন, ভিন্নমত প্রত্যাহার এবং গণতান্ত্রিক প্রতিষ্ঠানগুলো দখল করার জন্য বিজেপিকে চেষ্টা করে তিনি ছাড় দিয়েই যাচ্ছেন।

সংখ্যালঘুদের গণপিটুনি এবং অন্যান্য ধরনের জনসংহিসতা আরও তীব্র হয়েছে। মুসলিম দোকানমালিকদের পুলিশ বলে দিচ্ছে তারা যেন দোকানের ওপর নিজেদের নাম লিখে রাখেন, যাতে হিন্দু ক্রেতার দূরে থাকতে পারেন। শুধু এসব নয়, ভারতের মুসলমানদের বিরুদ্ধে আরও কঠোর দমনমূলক নতুন আইন তৈরি করা হচ্ছে। হিন্দু মেয়ের সঙ্গে প্রেম করলে মুসলিম পুরুষদের

যাবজ্জীবন কারাদণ্ডের কথা বলা হচ্ছে। এ হচ্ছে হিন্দু আধিপত্যবাদী কথিত ‘লাভ জিহাদ’ নিয়ন্ত্রণের সন্তাভ উপায়। সরকারের সমালোচনাকারী বুদ্ধিজীবীদের ওপর আক্রমণ হচ্ছে তীব্রতর। বামপন্থী সন্ত্রাসের বিরুদ্ধে লড়াইয়ের নামে কঠোর আইন

প্রণয়ন করা হচ্ছে। চলে যেতে বাধ্য করা হচ্ছে বিবিকির বিদেশি সাংবাদিকদের। আবার আমলাদের এখন বিজেপির মূল সংগঠন, ডানপন্থী হিন্দু আধিপত্যবাদী রাষ্ট্রীয় স্বয়ংসেবক সংঘে যোগদানের অনুরোধ দেওয়া হয়েছে, যা ভারতের প্রতিষ্ঠাতা নীতি ‘সমান নাগরিকত্বের’ পরিপন্থী। নির্বাচনে শায়েস্তা হওয়া তো দূরের কথা, বিজেপি নেতাদের বিবেচনাপূর্ণ

বক্তব্য আজকাল আরও ভয়ংকর হয়ে উঠেছে। নির্বাচনের ফলাফল ঘোষণার পরপরই একজন ক্যান্ডিডেট মন্ত্রী ঘোষণা করেছেন যে দেশে মুসলমানদের বসবাসের অনুমতি দেওয়াই ভারতের সবচেয়ে বড় ভুল। সেই নেতা এখন মুসলিম ব্যবসা বর্জন করার জন্য মাঠপর্যায়ে

প্রচারণায় সর্মথন দিচ্ছেন। একইভাবে পূর্বাঞ্চলীয় এক রাজ্যের বিজেপি মুখ্যমন্ত্রী সম্প্রতি একটি বেসরকারি বিশ্ববিদ্যালয়ের মুসলিম মালিককে বন্যার জন্য দায়ী করে ‘ফ্লাড জিহাদ’ চালানোর দায়ে অভিযুক্ত করেছেন। ‘লাভ জিহাদ’ বন্ধ করতে হিন্দু ও মুসলমানদের মধ্যে জমি বিক্রি সীমিত করার জন্য আইনের ওকালতি করছেন তিনি।

ভারতে কিছই বদলায়নি। বদল বলে যা মনে হচ্ছে, তা আসলে গণতন্ত্র পুনরুদ্ধারবাদের এক বিঘ্নমাত্র। হ্যাঁ, বিরোধী দলের নিজেদের ওপর আস্থা ফিরেছে, সরকার বিভিন্ন আইন আর উদ্যোগ পুনর্মূল্যায়ন করতে রাজি হয়েছে। বিতর্কিত এক সম্প্রচার বিল সম্প্রতি আটকে দেওয়া হয়েছে। শাসকের সমালোচকেরা এসবে উদ্দীপ্ত হয়ে ঘোষণা করছেন যে মোদিকে দুর্বল করা গেছে। তবে এসব আসলে নিতান্ত কৌশলগত পিছু হটে যাওয়া।

সর্বোপরি যেসব হাতিয়ার কাজে লাগিয়ে ষেরাচারী নির্বাচনে জিতে গেছে, মোদি সেসব হাতিয়ার এখনো ভালোমতোই ধরে রেখেছেন। বলে রাখা দরকার, এই নির্বাচন সুষ্ঠু কোনোমতেই ছিল না। ব্যাপকভাবে কারচুপি না হলেও বিজেপির পক্ষে লজ্জা সব প্রতিষ্ঠানকে কাজে লাগানোর চেষ্টা করা হয়েছে। ভারতের প্রতিষ্ঠানগুলো বন্দী হয়ে আছে। এর প্রচারণামাধ্যম একটি নির্দিষ্ট অংশের সেনা করতে ব্যস্ত থাকে। তদন্তকারী সংস্থাগুলোর সুতোর নাটাই বিজেপি নিজের হাতে রেখে দিয়েছে শত্রুদের ভয় দেখাতে,

বন্ধদের পক্ষে রাখতে আর দাতাদের বাঁকুনি দিয়ে প্রচারণার টাকা জোগাড় করতে। নীতিনির্ধারণের ওপর একচেটিয়া আধিপত্য বিস্তার করে মোদি ব্যবসায়িকভাবে নিজের পাশে রাখতে পারছেন। সম্প্রচার বিল পাস করা বিলম্বিত করা গেছে। তবে সরকারের কাছে রয়ে গেছে সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে সমালোচক কণ্ঠগুলোকে চূপ রাখার যথেষ্ট উপায়। সেগুলো সরকার নিয়মিত ব্যবহার করছে। বিজেপিশাসিত ভারতের বৃহত্তম রাজ্য সম্প্রতি ঘোষণা করেছে যে সমালোচনামূলক সোশ্যাল মিডিয়া পোস্টগুলোর জন্য তারা কারাদণ্ডের বিধান আনবে।

তবু ভারতে গণতান্ত্রিক পুনরুদ্ধারবাদের উপলব্ধি মোদীর তৃতীয় মেয়াদকে নতুন করে বৈধতা দেয়। গণতান্ত্রিকভাবে ভারতের পিছিয়ে পড়ার বাস্তবতা বহু বছর ধরে বিশ্বব্যাপী মনোযোগ আকর্ষণ করেছে। এখন বাইরের অনেক পর্যবেক্ষক বিশ্বাস করছেন যে ভারতের গণতন্ত্র প্রাণ ফিরে পেয়েছে, আর হিন্দুত্ববাদের রাজনৈতিক উপযোগিতা ফুরিয়েছে।

প্রকৃতপক্ষে মোদি এবারের নির্বাচনী প্রচারণার সময় সবাইকে নিয়ে চলার ভান পরিত্যাগ করেছেন। তিনি এবং বিজেপির বাকিরা বারবার আশ্রয় নিয়েছেন ইসলামীভিত্তির বার্তার। ধর্মীয় মেকবরণের রাজনীতিক শক্তিশালী করছেন বহুগুণ। কয়েক মাসের মধ্যে আড়খণ্ডে রাজ্য নির্বাচন হবে। বিজেপি সেখানে প্রকাশে রাজ্যের সংখ্যাগরিষ্ঠ আদিবাসী জনগোষ্ঠীকে উসকানি দিচ্ছে এই দাবি করে যে রোহিঙ্গা মুসলমানরা তাদের নারীদের বিয়ে করে জমি দখল করছেন। মুসলিম দাতব্য প্রতিষ্ঠান পরিচালনাকারী আইন পরিবর্তন করে মোদীর দল ভারতের মুসলিম সম্প্রদায়ের সঙ্গে আত্মক খেলা খেলান প্রস্তুতি নিচ্ছে।

ভারত যে নিরাময়ের পথে নেই, সেটা স্পষ্ট। এর গণতান্ত্রিক পিছু হটে যাওয়া থামা তো দূরের কথা, এর গতি বন্ধ বাড়ছে। কারণ, বিজেপি যত বেশি অনিরাপদ বোধ করবে তত বেশি শক্তভাবে সে বিরোধীদের মোকাবিলা করবে। মোদি তাঁর থলে থেকে যা বের করেছেন, তা ফিরিয়ে নিতে হালকা নির্বাচনী ধাক্কা যথেষ্ট নয়। তিনি যে উগ্র সংখ্যাগরিষ্ঠতাবাদী মতাদর্শের প্রতিনিধিত্ব করেন, তা ক্ষমতা নিয়েই তুষ্ট থাকে না। তারা ক্ষমতাকে দেখে দেশের

সাংবিধানিক বাধ্যতামূলক বহুদ্বন্দ্ববাদের ধ্বংস করার উপায় হিসেবে। হিন্দুত্ববাদী বুলডোজার খেমে নেই। এবারের নির্বাচন সেই বুলডোজারের চলার পথে একটা পথে একটা ধাক্কা ছিল মাত্র। নির্বাচন-পরবর্তী এসব গরম-গরম মিথিলা এখন বুলডোজার দিয়ে মাটিতে মিশিয়ে দেওয়া ধ্বংসস্তূপের নিচে চাপা পড়ে আছে। মোদি হিন্দু চরমপন্থী শক্তির ওপর লাগাম দেননি। অধিকার দমন, ভিন্নমত প্রত্যাহার এবং গণতান্ত্রিক প্রতিষ্ঠানগুলো দখল করার জন্য বিজেপিকে চেষ্টা করে তিনি ছাড় দিয়েই যাচ্ছেন। সংখ্যালঘুদের গণপিটুনি এবং অন্যান্য ধরনের জনসংহিসতা আরও তীব্র হয়েছে। মুসলিম দোকানমালিকদের পুলিশ বলে দিচ্ছে তারা যেন দোকানের ওপর নিজেদের নাম লিখে রাখেন, যাতে হিন্দু ক্রেতার দূরে থাকতে পারেন। শুধু এসব নয়, ভারতের মুসলমানদের বিরুদ্ধে আরও কঠোর দমনমূলক নতুন আইন তৈরি করা হচ্ছে। হিন্দু মেয়ের সঙ্গে প্রেম করলে মুসলিম পুরুষদের

এনগায়ার উডস

গ্রীষ্মের বাতাস পড়ে যেতে শুরু করেছে। ছুটির দিনগুলো শেষ হয়ে যাচ্ছে। উত্তর গোলার্ধের লোকেরা কাজে ফিরতে শুরু করেছে। অন্যদিকে অনেক রাজনৈতিক নেতা ছুটিতে যাচ্ছেন। তাঁদের দাবি, কয়েকটি দিন অবকাশে বেড়িয়ে এলে তাঁরা একঘেয়েমি কাটিয়ে উঠতে পারবেন এবং ফিরে এসে নতুন উদ্যমে আবার কাজ করতে পারবেন। তাঁরা মনে করেন, যাঁরা ছুটি না নিয়ে টানা কাজকর্ম ব্যস্ত থাকেন, তাঁদের চেয়েও তাঁরা ছুটি শেষে কর্মস্থলে ফিরে বেশি মনোযোগ দিয়ে কাজ করতে পারবেন। তবে তাঁদের মধ্যে ব্যতিক্রম হলেন ব্রিটিশ প্রধানমন্ত্রী কিয়ার স্টারমার। দেশজুড়ে চলমান দাঙ্গা পরিস্থিতি মোকাবিলা এবং আইনশৃঙ্খলা পরিস্থিতি পুনরুদ্ধারে প্রয়োজনীয়তা বিবেচনায় তিনি তাঁর গ্রীষ্মকালীন ছুটি বাতিল করার সিদ্ধান্ত নিয়েছেন। স্টারমারের সিদ্ধান্তটি যুক্তরাজ্যের সাবেক পররাষ্ট্রসচিব ডমিনিক রাবের একেবারে বিপরীত। ২০২১ সালে আফগানিস্তানে যখন তালেবান কাবুল দখল করে এবং সেখানকার ব্রিটিশ কর্মীরা অনিশ্চিত অবস্থার মধ্যে পড়ে যান, সে মুহূর্তে

রাজনৈতিক নেতাদের কি ছুটি নিতে নেই

রাব কর্মস্থলে না থেকে গ্রিসে ছুটি কাটাতে গিয়েছিলেন। তাঁর সেই সিদ্ধান্ত যুক্তরাজ্যের মানুষের মধ্যে ব্যাপক অসন্তোষের সৃষ্টি করেছিল এবং পরে তিনি তাঁর ছুটিতে যাওয়ার জন্য দুঃখ প্রকাশ করেছিলেন। কিছু দেশে রাজনীতিবিদদের ছুটিতে যাওয়া কার্যত নিষিদ্ধ। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর অধীনে ভারতে একজন মন্ত্রীর এক-দুই সপ্তাহ ছুটি নেওয়া প্রায় অকল্পনীয় ব্যাপার। অন্যদিকে খুব আশ্চর্যজনকভাবে চীনে নেতাদের গোপনে ছুটি কাটানোর ঝোঁক লক্ষ করা যায়। যাঁরা নেতাদের ছুটিতে যাওয়াকে সমর্থন করেন না, তাঁদের যুক্তি হলো, নেতাদের চেয়ারে বসানো হয় দেশের সেবা করার জন্য, তাঁদের ব্যক্তিগত আরাম-আয়েশের জন্য নয়। তাঁরা মনে করেন, নেতাদের ২৪ ঘণ্টা দায়িত্ব পালনরত থাকা উচিত, যাতে তাঁরা অন্যদের সামনে উদাহরণ হয়ে থাকতে পারেন। তাঁরা মনে করেন, নিদেনপক্ষে যখন দেশে কোনো বড় ঘটনা ঘটে, তখন অন্তত তাঁদের কর্মস্থলে থাকটা খুবই দরকার। ২০২২ সালের আগস্টে ফ্রান্সে যখন নাজিববাহীন দাবানল



ধ্বংসযন্ত্রণা চালাচ্ছিল, সে সময় দেশটির প্রেসিডেন্ট এমানুয়েল মার্খে ফোঁট ডি ব্রোগানন—এ তাঁর অবকাশকালীন বাড়িতে

কাটাছিলেন। সে সময় জেট স্কিতে বসে তাঁর সময় কাটানোর ছবি প্রকাশের পর তিনি প্রবল সমালোচনার মুখে পড়েছিলেন।

বহু কর্মজীবী মানুষ যখন ছুটি কাটানোর সুযোগ পান না বা অবকাশে যাওয়ার সামর্থ্য অর্জন করতে পারেন না, তখন যেকোনো

নেতার অমৌজিক ভ্রমণকে দেশপ্রেমহীনতা বলে ধরা হয় এবং প্রায়ই এ নিয়ে সমালোচনা ওঠে। মার্কিন সুপ্রিম কোর্টের বিচারকের

বা সার্জনরা ছুটি কাটাতে তা থেকে চিকিৎসাব্যবস্থা উপকৃত হয়। আরও বিস্তৃতভাবে বলে বলা যায়, কাজ থেকে বিরতি নেওয়াটা মানসিক ও শারীরিক স্বাস্থ্যের জন্য খুবই দরকারি। কারণ, সাময়িক ছুটি উপাদানশীলতা বাড়ায়। এ কারণেই বেশির ভাগ জাতীয় এবং আন্তর্জাতিক শ্রম আইনে নিয়মিত ছুটি দেওয়ার কথা বলা হয়েছে। রাজনৈতিক নেতাদের ক্ষেত্রেও একই ব্যাপার কাজ করে। দেশের সামনে উজ্জ্বল অপ্রত্যাশিত সংকট মোকাবিলা করতে, নতুন তথ্য উপলব্ধি করতে ও তা আমলে নিতে, নীতিগুলোর প্রভাব মূল্যায়ন করতে এবং কঠোর সিদ্ধান্ত নিতে তাঁদের ওপর জনগণ নির্ভর করে। এসব বিষয়ে বিচক্ষণতার সঙ্গে সঠিক সিদ্ধান্ত নিতে হলে ধীরস্থির মাথা দরকার। আর ধীরস্থির মস্তিষ্কের জন্য তাঁদের মাঝেমাঝে অবকাশযাপন জরুরি। একজন নেতা যত বেশি পরিশ্রান্ত হবেন, তত বেশি তাঁদের মধ্যে খামখেয়ালি সিদ্ধান্ত নেওয়ার প্রবণতা দেখা যাবে, যা কার্যকরভাবে তাঁদের শাসন করার ক্ষমতাকে নষ্ট করতে থাকবে।

এনগায়ার উডস অক্সফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয়ের রাজনৈতিক স্কুল অব গভর্নমেন্টের ডিন

সৌজন্যে: প্রজেক্ট সিকিটেট, ইংরেজি থেকে সংক্ষিপ্ত আকারে অনূদিত

